

SUSCRICION
 En la capital. . . 4.50 plus trimestre
 Fuera de la capital. . . 5. id. id.
 Elramor en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 4 pla. linea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores \$2.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde \$1.50 a \$2.50 la linea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en Paris para anuncios y recibo. A. Lorette, 61, rue Comartin.

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Gerona martes 31 de julio de 1900

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 7.122

Sírvase V. probar

los VINOS FINOS de mesa del conocido cosechero

ANGEL G. de ARTECHE.—HARO—RIOJA.

Recomendados por su pureza y legitimidad á los paladares mas inteligentes y delicados.

De venta en colmados, confiterías y restaurants.

Representante en Gerona, D. Manuel Cisa, Carmen, 46.

POLÍTICA EUROPEA

De Paris á Madrid.—Biarritz histórico.—La Emperatriz Eugenia.—Crónicas modernas.—San Juan de Luz.—La guerra carlista.—Bayona.—San Sebastian.—Madrid.—Vuelta á Paris.—La Exposición

La perra condición del periodista, y del periodista que tiene que ser muchas cosas mas, me ha obligado á abandonar Paris por algunos días, y ya de vuelta en la capital de la República, después de una zambullida por la Patrie, comunico á ustedes mis impresiones.

Ma he detenido en Biarritz un día; está muy poco concurrido de españoles. El sábado á 27, y los trenes barzates por España, han hecho disminuir mucho la colonia patria.

Además, hace un calor horrible, y como hay que subir y bajar tantas cuestas en la villa que fué encanto de la Emperatriz Eugenia, esta residencia, tan de moda en otros tiempos, no está tan concurrida como solía estarle.

Pasaron aquellos tiempos en que en la Terrasse del Casino se reunía una gran parte de la aristocracia española, cuando las de Scialfani, la duquesa de Alba, la de Andilla, las Mirandas, y una porción de mugeres que fueron hermosas cuando yo era joven, bailaban lanceros con Albareda, Palomo, Goja, Molinero y otros muchos, algunos que se han muerto, y otros que son ancianos respetables: entonces, lo que

hoy se hace, era la villa Eugenia; Napoleón III estaba en todo su esplendor; en casa de Bellaut—un inglés muy rico—se deban bailes muy espléndidos; el puerto viejo era el sitio preferido por la moda; á la playa de los locos iban solo los que tenían reputación de estarlo; el hotel Gerder, que tambien se llamaba en Francia, era el mejor de Biarritz; no habia ferrocarril corto para ir á Bayona; en los ómnibus de Darigó iban y venian de la plaza de la Emperatriz al café Formé de Bayona, la mayor parte de la generación que luego han sido en España ministros y altos dignatarios.

Y ahora caigo en la cuenta de que todo lo dicho anteriormente interesa poco al público, por ser esencialmente subjetivo; pero estas la forma moderna de hacer crónicas, y sino que la digan las que de Paris publican los grandes acorazados de la prensa española; será muy interesante para el país; hacen indicaciones que los que viven en la capital de Francia encuentran muy sabrosas, pero que á los españoles no les interesan gran cosa, y es que todos los que escribimos estamos influenciados por el medio; los que viven en Paris creen que escriben para el boulevard, y yo, que ya soy viejo, estoy influido por el tiempo pasado, y sin creerle me voy á hacer crónicas retrospectivas, ni mas ni menos que *El portero del Observatorio*.

En San Juan de Luz tambien hay poquísima gente; todavia se reunan en la

plaza donde se casó Luis XIV, y este San Juan de Luz tras á mi memoria aquellos tiempos de la guerra carlista, en que se iba á Francia por Saa y Santander en aquellos vapores pequeños que se llamaban «El Cuatro amigos», «El Portugalete» y «El Algorta», cuyos capitanes eran los hermanos Uriarte, y que hacían un viaje diario cuando yo conspiraba y no le tenía miedo al mar.

Bayona está como siempre; parece un inmenso cuarto bajo; todavia existe allí el eterno emigrado carlista, y los hay que creen que el triunfo de la buena causa es cuestión de días. Aún el hotel del Comercio es punto de cita de los españoles, y todavia hay compatriotas nuestras que cuando se prueban unos guantes y están chicos, dicen que no dan de *oui*.

San Sebastian, donde estos días ha hecho un calor horrible, continúa tan simpático como siempre, aunque tiene el mismo respecto de Madrid, la misma gente de Madrid, los mismos trajes de Madrid, por todo lo cual es como una prolongación del paseo de El Angel cede.

En Madrid no quedan ni perros—es decir, perros si quedan, porque por poco me morde uno en la cuesta de San Vicente;—pero todo el que he pedido se ha marchado. El Prado está desierto; los circos no muy concurridos, y únicamente los Jardines del Retiro, por la noche, ofrecen mucho encanto, y es que no cuneeza en Europa sitio más agradable para pasar la noche que estos jardines, que serían completos si el empresario no fuera un tacaño y los tuviera casi á oscuras.

De política no pasa nada; quien quieren ustedes que se agite con 38 grados y pico de calor.

Despachadas las cosas que tenía que hacer en Madrid, me he vuelto á Paris, y para que no me llamen ustedes latro no

les describo el viaje de vuelta, limitándome á decirles que el calor que aqui encuentro es estupendo y que la Exposición es una inmensa parrilla, continuando los cocheros ejerciendo su feroz tiranía, y siendo el negocio tan brillante que las acciones de la Plataforma Renault, que se emitieron á cien francos, se pueden comprar á ocho francos y medio.

Y basta por hoy, y quedo de usted atento seguro servidor.

Garcí Fernandez.

Paris 28 de julio de 1900.

DE TODAS PARTES

Rumania es la región de la Europa central más rica en peces, debido á que el delta del Danubio, forma multitud de cuencas en extremo favorables para la pesca. Los productos de ésta se calculan en 100 millones de kilos anualmente y los ingresos que por ella percibe el Estado en dos y medio millones de francos.

Las clases de peces son variadísimas y se expiden en gran parte á Rusia, Austria-Hungria y Alemania. Para lograr mandar el pescado fresco á estos últimos países, el Gobierno de Rumania hizo construir el año pasado buques con fondo agujereado y una ingeniosa combinación de redes, mediante las cuales los peces son arrastrados Danubio arriba hasta Budapest y Viena. El ensayo se ha visto coronado de éxito, de manera que una sociedad náutica ha tomado á su cuenta este nuevo género de exportación, confiando explorar todo el trayecto navegable del Danubio y llevar su mercancía viva hasta la ciudad de Regensburg en Baviera.

El precio del pescado en Rumania es extraordinariamente bajo, sobre todo en verano.

El Danubio facilita tambien en su trayecto por la Bulgaria una pesca abundante, de manera que en ciertas estaciones del año los pescadores no saben cómo colocar su mercancía. Ultimamente el Gobierno de aquel país ha tomado medidas para fomentar y explotar la pesca al estilo de Rumania.

Desde Madrid

Cuestión de grande importancia para

— 112 —

—Me acompañará Fructuoso á verlo.

—Desde ahora pongo á su disposición á mi ayuda de cámara, que fué antiguo servidor suyo, y le mandaré que se encargue de que se lo amueble con lujo, con elegancia, como merece la hija de doña Isabel.

—Mil gracias, señor conde; acepto el ofrecimiento.

—Tome usted la cantidad que me indicó. Esto diciendo, aguilár abrió el cajón del centro de la mesa—escritorio y entregó, después de contarlos, un paquete de billetes del Banco de España al protector de Julia Herrera.

D. Alberto, sin repararlos, los introdujo en su cartera de cuero de Rusia, agradeciendo las deferencias del conde y ofreciéndose á su vez á servirle en cuanto pudiera. Este hizo sonar un timbre; á poco apareció en el gabinete el ayuda de cámara.

—Fructuoso, le dijo; desde este momento te pones á las órdenes de don Alberto y permaneces á su servicio mientras te necesite.

—Con mucho gusto, contestó.

—Acompáñame en seguida á ver el piso que el señor conde tiene por alquiler.

—Estoy dispnesto.

Pérez Ruiz y Fructuoso salieron de casa del amante rechazado por doña Isabel y éste quedó solo exclamando.

—La suerte que me favorece en el juego debe favorecer á ese hombre en el amor... madre é hija!... ¡Es viejo... y atrae!... Soy hombre... y me encanta, á pesar de sus años, de sus canas y del laconismo de su lenguaje. Tiene ese sello de nobleza de sentimientos que ni se hereda ni se compra... parece más conde que yo... Isabel le quería como jamás ninguna mujer me ha correspondido... constituía el pensamiento constante de aquel modelo de belleza, de día, de noche, despierta y soñando... yo venzo por mis escudos, no

— 109 —

atractivas que alegraban los salones de la corte. Esta mujer, por la que hubiese perdido la vida á cambio de una hora de correspondencia, estaba ligada lo menos que puede estarlo por el lazo del matrimonio la mujer casada á su esposo; gozaba, sin ser libre, de omnimoda libertad; joven, expansiva y cariñosa, huía del hombre arisco y misántropo, impasible y severo, al que el hado cruel la encadenó con pérfida intención. Llevaba escrito en su fisonomía el pensamiento de no resignarse á ser víctima del sarcasmo de su suerte, que la unió eternamente, con el malévolo objeto de labrar su infortunio, al hombre que era su antítesis, juntando de este modo el día con la noche, la luz con la sombra, el calor con el frío, el amor con la indiferencia. Lei ese pensamiento en la fisonomía de la susodicha mujer, y como estaba enamorado de ella, me propuse, con toda la fuerza y la tenacidad del amor que me inspiraba, ser el libertador de un corazón que desfallecia falto de cariño, de aquel cariño puro, noble, y que buscaba el calor del sentimiento que le retornase á la vida; me propuse, repito, arrebatár de la pira del sacrificio la víctima que iba á ser inmolada. Fui, pues, tras ella con obstinación; fui su sombra día y noche, en teatros, en salones, en calles y en paseos, pero con tan poca fortuna, que esquivaba mis miradas, que evitaba mi presencia, en una palabra, huía de mí. Llegué tarde. Otro libertador, también fascinado por sus encantos, me habia precedido en asaltar la fruta del cercado ajeno, y como estaba en sazón, la cogió y la saboreó. A costa de actividad y de dinero lo averigüé todo; supe hasta los más íntimos detalles: pero desgraciadamente, cuando descubrí la vida secreta de la mujer de mi cariño, el amor que la profesaba era ya tan vehemente en mí, que me absorbía por completo la vida y me vi obligado á estrellarme contra un segundo obstáculo, más invencible que el primero: el primero fué enamorarme de mujer ajena,

los habitantes de Madrid está siendo ahora el problema de la huelga planteada para los obreros panaderos.

Cuando, hace ya días, leí en los periódicos todo lo que tales obreros solicitaban, mejor dicho, exigían de los patronos, no experimenté ese sentimiento que produce siempre una petición justa.

Ocurre á veces cuando en un periódico se leen los motivos que originan una huelga, que el lector diga espontáneamente: «Es verdad; tienen razón». Pero en la que hoy sostienen los obreros panaderos solo se siente algo que desagrada. Leer lo que piden y exclamar sin poder contenerse: «¿Dónde irán á parar estos hombres?», es seguro.

Pero nada tiene de particular que de mucho tiempo á esta parte sea cual es la conducta de los obreros en general. Aparte de su base primera, esto es, la cuestión económica, que ciertamente no es al obrero de hoy al que más afecta, hay otra cosa que produce y mantiene las huelgas, huelgas que han de ser cada día más frecuentes y de más duración. Tanto se dice que el infeliz obrero tiene derecho á vivir más desahogadamente, y tanto interés se muestra porque su situación económica mejore, que ha llegado á creerse más desgraciado de lo que es en realidad y, hoy por hoy, apenas si tiene tiempo para otra cosa que para dedicarlo á pensar en lo que habrá de pedir inmediatamente después de habersele hecho alguna concesión. Es insaciable y puede decirse que en lo único que el obrero progresa, al menos en España, es en esa de pedir, unas veces con razón y las más sin ella.

Mirando hacia adelante, hay motivos para suponer que este problema planteado por un socialismo no digerido hasta ahora, ha de ser en lo futuro causa de no pocas desdichas para la humanidad. Gota á gota, ha de constituir con el tiempo la inmensa ola que destruya cuanto encuentre á su paso. La gota, el individuo aislado, nada puede, pero ese individuo, un panadero, por ejemplo, forma sociedad con otros panaderos de Madrid, para defender los que estiman sus intereses; cuando esta sociedad no tenga fuerza bastante para lograr que se acceda á sus peticiones, se dará el caso de que se reuna con los de

igual clase de provincias, formando así todos los obreros panaderos de España una sola voluntad dispuesta á lograr forzosamente lo que quiera que pretendan de los patronos; y al fin, en época más lejana, esta sociedad general de panaderos de España, reuniéndose con las de todos los demás países, vendrá á constituir una asociación universal no limitada á la clase de panaderos. Todos los obreros de cada oficio harán lo propio y entonces estará formada la ola terrible á que antes me refería. La huelga de unos obreros, (sean los que fueren) en nuestra nación, será protegida y tal vez secundada por los obreros de igual clase de todo el mundo y asusta pensar lo que en tales circunstancias pueda suceder. El derecho dejará de existir y no habrá más razones que la fuerza material.

No puede conducir más que á ese fatal resultado el apoyo vicioso é imprevisor que hoy se presta al obrero.

Nadie se opone á que en situación sea mejorada; pero esa mejora no debe ser obtenida más que por el perfeccionamiento de la clase obrera y ha de ser perfeccionamiento bien ganado, no otorgado por un sentimentalismo tonto.

Hacer grande al pequeño por los medios que hoy se emplean, es tan imprudente como lo sería no poner diques al mar, allí donde avanza paulatinamente. Mejor dicho, sería más imprudente, pues al cabo, todos sabemos, porque nos los enseñan las grandes catástrofes ocurridas en el mundo desde que se supone que existe; todos sabemos, digo, que al apoderarse el mar de tierras que antes no eran suyas, abandonó otras que antes ocupaba, y si es cierto que así produjo grandes perjuicios á la humanidad, no es menos exacto que proporcionó al propio tiempo á esa humanidad grandes beneficios dándola en cambio de terrenos improductivos por agotamiento y falta de vida, otros terrenos de admirable y asombrosa fertilidad. Fueron aquellas catástrofes lo que todas las catástrofes son siempre: semilla que produce bienes innumerables. Muy en pequeño, catástrofe puede decirse que es la caída de la fruta cuando ya maduró en el árbol que la produjo, más tal suceso, ¿se me negará que es afortunado para el que está en disposi-

ción de saborear esa fruta, aunque no lo sea para el árbol que la pierde?

Y ahora digámonos: ¿qué ventajas reportaría á la humanidad el absoluto progreso de la asociación obrera en la forma posible que antes ha indicado? ¿Qué beneficios otorgaría á cambio de sus entonces inevitables perjuicios? Ninguno, porque las catástrofes producidas por la humanidad tienden solo á la destrucción de éste, al contrario de las que dispensa la naturaleza que, dirigidas por Dios, tienen por objeto la conservación del hombre, é: mimado de la Providencia.

Carmón.

28 julio de 1900.

EL PERRO BOB KELSO

HISTORIA VERIDICA.

Es probable que la ciudad de Aurora en Indiana (Estados Unidos) sea la única población del mundo donde se haya elegido un animal de cuatro patas para ejercer legalmente las funciones de primer agente de policía. Acaba de constituirse una junta con objeto de perpetuar para siempre a memoria de este suceso histórico, y ya se tiene noticia de que afluyen de todas partes los fondos que la empresa exige. Se trata de elevar un monumento á la memoria del perro Bob. Se erigirá una estatua de mármol sobre un pedestal de bronce. El programa de la junta previene al escultor que precure idealizar los rasgos fisonómicos de la figura de Bob, «con objeto de que á primera vista se comprenda la gran inteligencia de la raza canina de que fué digno representante aquel ejemplar de casta de Terranova.»

Ann cuando la memorable elección del perro Bob se remonta á una cuarentena de años, uno ó dos antes de la guerra civil de los Estados Unidos, la ciudad de Aurora, como se ve, ha conservado buena memoria del suceso. Siendo Bob muy pequeño todavía, y yendo errante por las calles, recogió un tal Jim Kelso, individuo travieso, inteligente y fantaseador, conocido en el Estado de Indiana por sus extraordinarias aventuras. Bien pronto su reputación aumentó todavía con las proezas de su perro Bob, el cual educó á su gusto, haciendo de él un compañero inseparable y un amigo

fiel hasta la muerte. Tal era la inteligencia del can de Terranova, que como dice unode sus biógrafos, se esperaba el mejor día oírle hablar.

Se la consideraba el mas diestro polizonte de la región. Cuando había descubierto al culpable ó sospechoso, echábasele encima, lo derribaba al suelo, vigilándole hasta que acudía algun agente, sin hacer otro daño al aprehendido. No hay que decir que en circunstancias excepcionales le ponía en mal estado antes de entregarle á las autoridades municipales. Por otra parte, los polizontes de Aurora no procedían de muy diferente modo. A un hecho de semejante naturaleza debióse la brillante elección de Bob, y gracias al recuerdo de tan altos hechos, ahora, después de su trágico fin, va á originar un monumento en honor suyo.

Hace poco, unos niños que se entretenían abriendo agujeros en la orilla de la calata de Hegau descubrieron planchas é instrumentos que, indudablemente, habían servido á los monederos falsos que inundaron la Indiana de dólares ilegítimos. Las autoridades del Estado echaron sobre la pista los agentes mas diestros; pero en vano. Estaba reservada á Bob la gloria de descubrirlos en el sitio, precisamente, donde ahora se han encontrado sus huellas. Los capturó en el instante en que procuraban ganar, en una canoa, el territorio de Kentucky por la ribera opuesta de la bahía. Lanzóse Bob con ardimiento en su persecución chapoteando, nadando, flotando, hasta que, por fin, hizo zozobrar la canoa. Tras de lo cual, llevando á la orilla al jefe de la bodega, ya medio ahogado, lo tuvo allí á raya hasta llegar los agentes á los cuales atrajeron sus ladridos. Así entregó Bob á la justicia de su país unos malhechores, con los cuales, á no ser por él, probablemente jamás se hubiera dado.

Se le tuvo en cuenta el servicio, y, como á este añadió nuevos triunfos y secundó muchas veces, de la manera mas eficaz, las pesquisas y las investigaciones de los polizontes, los habitantes de Aurora quisieron ofrecerle un testimonio brillante de gratitud.

La elección de un funcionario municipal

pero el segundo fué estar enamorado de mujer ajena que correspondía á otro hombre que no era su esposo... Contra este hecho era imposible luchar: ¡usted, D. Alberto, fué la personificación humana del abismo infranqueable que me separaba para siempre de Isabel!

—¿Es usted el joven imberbe que la seguía como su sombra cuando yo la conocí? no usaba todavía el título nobiliario... ¿Se llama usted Aniceto de Vargas? exclamó interrogando D. Alberto.

—Sí; vivía mi hermano aún, que era poseedor del título que más tarde heredé.

—Por ese motivo, y por la transfiguración de su fisonomía, cuando entré creí llegar á la presencia de un desconocido; no queda en usted rastro del afemimado dandy que frecuentaba la alta sociedad madrileña hace veintiséis años. No le reconozco, repuso D. Alberto.

—No es extraño. Cuando me convencí de la inutilidad de la lucha, me separé del campo de batalla; como dije antes, el juego me curó del amor; juego fué para mí otra pasión abrasadora, porque me lancé á él con frenesí para curar la calentura de mi alma ó para morir sobre el tapete verde. La suerte, desdeñosa conmigo en el amor, me fué propicia en el juego y me enriqueció. A usted debo, pues, mi opulencia; por usted me dediqué á lo que me la proporcionó, y le estoy agradecido. Estoy aviejado sin ser viejo, es verdad, pero olvide el insensato amor, único en mi vida, y alcancé los medios de disfrutar de todos los placeres y de cegar la fuente del sentimiento. Así se vive mejor. En cambio á usted, que casi tiene veinte años más que yo, el encanecer le ha dotado de aspecto venerable, y conserva aun la misma fisonomía, fresca y simpática. La edad únicamente ha conseguido convertir en blanco de plata el negro lustroso de su caballera y de sus patillas. Le reconocí al momento de ver-

le, y por eso puse inmediatamente á su disposición mi amistad y mi caja, sin esperar á que usted me presentase su credencial, esto es, la carta de crédito de su hermano D. Baltasar.

—Héla aquí, contestó Pérez Ruiz extendiéndola ante su interlocutor, que reconoció la firma y la dejó en seguida sobre la mesa-escritorio.

—¿Qué cantidad desea usted?

—Por ahora deseo tres mil duros para los gastos más urgentes: quisiera recibirlos en billetes, porque vivo aún en el cuarto de una fonda.

—Nunca sobra la precaución. Bien, entregaré á usted billetes. ¿En qué consiste el segundo favor que usted desea de mí?

—En lo siguiente. Necesito amueblar una habitación para la desgraciada hija de Isabel, para Julia Herrera.

—Madre é hija! Es usted el mágico prodigioso del amor, exclamó Aguilar sonriendo con malignidad.

—Rechazo seriamente esa maliciosa interpretación, que no me halaga, me ofende. Julia, la hija pródiga de don Ildefonso, despedida para siempre del hogar paterno, desheredada además, iba á caer en el fango del vicio, cuando la Providencia me presentó ante ella para que la tendiese mano paternal, y la desvié de él y la conduje á puerto de salvación. Al salvarla creí cumplir con un deber de justicia respetando su desgracia, y me constituí desde entonces en su segundo padre. Sólo es para mí la hija que dispone de mi fortuna en compensación del infortunio que proporcioné á su madre involuntariamente. ¿Tiene usted desahogado algún piso capaz y de buenas condiciones?

—Tengo uno que destinaba para otra mujer, pero como ésta tardará en ocuparlo... porque está contenta con su habitación actual, puedo cedérselo á usted.

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José M.^a Perez y E. Vives.

médicamente de *gusto agradable* y resultados *tan rápidos y eficaces* que el enfermo *aumenta el apetito y las fuerzas* casi siempre desde las *primeras tomas*. Depósito, farmacia Callol Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, ligereza de digestión, raquitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que resultan por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

pal proporcionales el medio. Tratóbase de elegir un *bonn marshall*, algo así como un primer guardia ó gendarme de la ciudad. La elección se efectuaba ajustándose á las reglas y á los usos de la Unión y, más particularmente, según la ley de la Indiana.

Los candidatos pretendían los votos de sus conciudadanos: Clint Teige y el perro Bob. La candidatura de aquel fué debidamente declarada y se registró legalmente en la casa del Ayuntamiento, lo propio que la de Bob. Kato del apetito de su amo. La lucha electoral fué muy árdua; los partidarios de Bob particularmente, dieron muestra de una actividad febril; y aun cuando Bob Kato no ganó á su rival más que por 31 votos de mayoría, consideróse este resultado como una gran victoria.

El capitán Weaver, el hombre más visible y distinguido de la ciudad, con algunos otros individuos del partido triunfante, practicó sin demora las diligencias conducentes á la toma de posesión del cargo y fué revestido el perro de la dignidad que por sufragio entusiastas acababa de conferirsele. Por de pronto el capitán respondió de la buena gestión de los asuntos confiados á Bob depositando, al efecto, la suma de 5.900 dólares: tras de lo cual el perro, acompañado de su «comité», se presentó á M. Sparks, presidente del Consejo municipal, andando sobre sus patas traseras, llevando entre las anteriores el certificado oficial de su elección y ostentando en el pecho las insignias de su cargo. Por boca de su representante legalmente autorizado, declaró Bob que iba, con arreglo á la ley, á prestar juramento de cumplir fielmente su deber como primer gendarme de la ciudad de Aurora. El presidente Sparks negóse á tomar el juramento del cuadrúpedo, declarando que el hecho, y en particular la diligencia que cerca de él se baba de intentarse, no era más que una pura farsa.

Los partidarios de Bob hicieron inauditos esfuerzos para llevar al magistrado á una vía más correcta. Indignados por la manera, según ellos injuriosa, con que había tratado á su primer gendarme, llamaron á elevadas funciones por el libre sufragio de la ciudad, propusieron tomar el desquite en la próxima elección de presidente del municipio. No faltaron á su propósito; por una enorme mayoría fué elegido el competidor de Sparks. Aquellas elecciones fueron de las más accidentadas que jamás se hayan visto en el Estado de Indiana. Aquel día, los electores iban á votar en animados grupos y en interminables desfiles. Andúvase á tiros y hubo de intervenir la milicia, fusil en mano. Una vez vengado Bob con la derrota de M. Sparks, apaciguóse todo.

Pero ambas campañas, así la que elevó á Bob á un cargo público como la que le procuró la venganza, habían apasionado esencialmente á Jim Kato, su amo. Sus nervios sobreescitadosísimo ya por otras múltiples aventuras, no pudieron resistir aquellas nuevas emociones. Perturbósele la razón. Desapareció de la ciudad de Aurora y durante mucho tiempo ignoróse que había sido de él. Por fin se supo que, en un acceso de desesperación, se había dado la muerte. Bob fué quien descubrió el cadáver de Kato. El noble animal no quiso abandonar á su amigo inerte, y mucho tiempo después de sepultado éste sus gemas y lloraba.

Un habitante de la ciudad de los que más habían trabajado para la elección de Bob, Tom Weinscott, ofrecióle hospitalidad, y fué esta hospitalidad tan efectiva, que Bob se encariñó con su nuevo amigo y le le amó como había amado á Jim Kato. Un año después estallaba la guerra de Separación, y alistándose Weinscott como voluntario en el ejército federal del Norte,

llevó á Bob consigo. En esta nueva y accidentada vida distinguióse el inteligente animal por nuevos éxitos, tanto que el regimiento le declaró de un modo solemne hijo suyo adoptivo y le trató con todos los miramientos debidos á semejante calidad. Pero nada de eso obstaba para que Bob siguiese fielmente á su amigo y dueño durante las marchas y en campo de batalla.

Weinscott murió en el combate de Peabridge; su cuerpo permaneció en el sitio donde cayera durante toda la noche. Bob estaba allí velando el cuerpo inanimado de Tom como lo hizo con el de Jim Kato; y cuando al amanecer llegó un destacamento para dar sepultura á los que habían sucumbido, se hallaba el perro sobre el cadáver lamiendo la abierta herida y tratando de reanimar al muerto, sin consentir que se llegasen á él los soldados. Ni caricias ni amenazas pudieron nada con él. Por fin, uno de los soldados cogió al difunto para llevarsele: pero Bob, levantándose, se arrojó sobre el camillero con tal furor, que otro individuo, para salvar al camarada, atravesó al animal con la bayoneta. Herido de muerte, Bob se arrastró hacia el cadáver, tendiéndose á sus pies y murió en seguida. En recompensa á su fidelidad, los soldados le enterraron con Weinscott, y los dos amigos reposan todavía juntos bajo el verde césped de Peabridge.

Actualmente, la municipalidad de Aurora practica diligencias para encontrar las insignias que ostentaba Bob el día de su triunfo electoral, á fin de colocarlas en el monumento que la ciudad se propone erigir á su memoria.

(De Le Petit Temps.)



ALMUERZO

Huevos fritos con tomate.—Vaca braseada.—Pastel caliente de anguila.—Judías verdes con salsa de huevo.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de macarrones.—Manos de carnero en salsa blanca.—Solomillo mechado.—Menestra de coles.—Ensalada.—Postres.

Judías verdes con salsa de huevo.—En una cazuela se pone un pedazo de manteca, algo de perejil picado y las judías; se menea todo y se deja reducir al fuego. Poco antes de servir las se les añade un batido de yemas de huevo con un poco de zumo de limón ó vinagre.

Menestra de coles.—Después de cocidas en agua para que se limpien, se dividen en trozos, colocándose en una cacerola con lonjas de tocino y rodajas de zanahoria y puestas al fuego se deja que cueza bien, para lo cual se le pondrá la cantidad necesaria de caldo de puchero, pudiendo servirse luego que haya mermado la mayor parte del líquido.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Pasan de trecientos los oficiales de la escala de reserva que se han acogido á la Real orden del Ministerio de la Guerra que les concedió el ingreso en la escala activa mediante determinados estudios.

De ellos hay 200 para Infantería, 60 para Caballería, 3 para Artillería y 1 para Estado Mayor.

—Esta noche, de 9 y media á 11 y media, la música del Regimiento de San Quintín amenizará el paseo de la Dshesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.^a Pase-doble, «Salga el toro», Font.
- 2.^a Americana obligada, A. C.
- 3.^a «Marcha de las Antorchas», Meyerbeer.
- 4.^a Mazurka, «La europea», Marín.
- 5.^a Sardana.

—Ayer llegó á esta ciudad el teniente coronel de la Guardia civil don José Villalobos, nombrado jefe de la Comandancia de esta provincia, de la cual se encargará hoy.

—La Policía detuvo ayer á Eduardo Gomez (s) Roset, sujeto, al parecer, de malos antecedentes.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos de Castelló de Ampurias señores Quintá y Forn.

Dichos señores se han puesto de acuerdo con el señor Alcalde, dueño de nuestro circo taurino, para jar en uno de los próximos días de la fiesta mayor de dicha localidad una novillada.

—Se encuentra enfermo de gravedad nuestro joven amigo don Luis Seler, empujado de este Juzgado de primera instancia.

Deseamos su restablecimiento.

—Según ayer oímos referir, hace pocos días en un pueblo de esta provincia se casó una joven, la cual cuatro ó cinco días después de desposada se fugó con su padre político. Poco al parecer le duró la dicha al *atrevido galán*, pues á los dos días de vivir con éste sufrió la pena de Talió, puesto que se le escapó su *dulcinea* con otro.

Lo relatado tiene en su género, como ven nuestros lectores, su importancia, pero ahora viene el final del sainete que de otra cosa no puede calificarse el asunto y es que el *abado*, según se dice, comieron en una pesada de esta en dulce armonía la mujer, el marido burlado y los dos Tenorios, regreando cada mechuelo á su olivo ó sea el matrimonio á su casa, el suegro con su mujer, que por cierto añábase le recibió muy mal, y el último galán á su domicilio pateras.

Si non e vero...

—Durante estos dos días la Alcaldía ha repartido la estriguina á los perros vagabundos con aplauso del vecindario.

—En uno de los casinos de la villa de Anglés se prepara para el domingo próximo una gran función cómica lírica, que correrá á cargo de la sección de aficionados de la sociedad de esta ciudad «Las Ojaliscas».

—Dicen de San Sebastian que el príncipe don Carlos de Borbon ha declarado que piensa á la moderna acerca de todas las libertades, porque, según dice, si se hereda la sangre, se es forzoso que se hereden las ideas.

—Los vecinos de la calle de la Reta preparan para el sábado, domingo y lunes próximo varias festejas con motivo de su fiesta mayor.

—Teniendo en consideración el Gobierno el estado valedurario en que se encuentra la infanta doña María Cristina de Borbón y Borbón, estado que reclama especial guarda y custodia de su persona y bienes, y considerando que la potestad doméstica reconocida por el régimen legal de la Monarquía al Rey, como jefe de la real familia, ha sido ejercida por todos los reyes de España, de la misma manera bajo el amparo de diversas constituciones políticas, á propuesta del presidente de Consejo de ministros ha sido nombrado tutor para la guarda de la persona y bienes de la infanta doña María Cristina mientras dure su estado de incapacidad don Alfonso Ozerio de Muscoso, duque de Terranova y marqués de Monasterio, con relevación de fianza.

—Muy concurrida vióse antes de ayer la sociedad «Las Ojaliscas» con motivo de la función cómica-lírica que se dió en la

misma, en la cual recibieron muchos aplausos la señora Pallardó, señorita Comas y los jóvenes aficionados señores Vallmajor, Ibero, Iglesias y Nugué.

—Por la Alcaldía se han impuesto multas á varios dueños y conductores de carruajes por transitar por nuestras calles á escape.

Nuestro aplauso.

—Telegrafian de París que el rey Humberto fué asesinado anteaer tarde en Monza, de tres tiros de revólver, en el momento en que saía de la distribución de apremios verificada á consecuencia del Certamen de gimnástica. El asesino, que ha sido detenido, es un italiano llamado Angelo Bressi.

—Ha llegado á esta ciudad y ayer tomó posesión de su cargo, el nuevo teniente fiscal de nuestra Audiencia, don José Merlesin, al que damos la bienvenida.

—Díase que ha sido identificado el cadáver de la mujer ahogada que se encontró en uno de los días de la pasada semana en la compuerta de la fábrica de papel «La Gerundense».

Parece que resulta ser una mujer de pueblo de Salt, llamada Jaquina Domingo, casada y de unos 50 años de edad.

Demos la noticia á título de información.

—Nos escriben de Caldas de Matavella, que el domingo por la tarde mientras se verificaba el acostumbrado baile en la casa del señor Mae, á causa de ciertas dimensiones motivadas por la proximidad de la fiesta mayor, llegaron á las manos varios jóvenes, teniendo que intervenir la autoridad.

Su duda el juez municipal temió que ocurriese algo de importancia cuando, al parecer, ordenó por la noche que se cerraran las puertas de los establecimientos.

El hecho que por fortuna no tuvo importancia causó mala impresión en Caldas entre la gente sensata, que á causa de discordias lamentables, y por desgracia muy frecuentes en los pueblos, se vió privado de solazarse en la noche del domingo último.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 60 del interesante semanario *Alrededor del mundo*, que trae una portada en color, por Goya, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Enanos célebres.—La «cazuela» de los teatros españoles, por E. Solís.—No las ratas sino las pulgas.—Cómo se pesan los planetas.—Por qué hay buena policía en China.—Cómo se hace y cómo se toma el té.—Las veletas de Madrid.—Cosas del Shah de Persia.—Aislamiento forzoso de los tísicos.—El barco aéreo Zeppelin.—Una efeción de los dientes.—La lucha contra las pulgas.—Libros recibidos.—Correspondencia.—¡A comer insectos!—Un reloj gigantesco.—La educación de los canarios.—Para tener hijos varones.—Reglas para nadar bien.—El infierno de hielo: Redón trabaja; primeros vestigios; un poco de escayola; trabajo de hormiga; un botón de un pantalón; á Saint-Germain; es un inglés; un poco de luz; regreso á París; consigna de los equipajes; por teléfono; una puñalada.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

San Ignacio de Loyola fundador.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Hospital. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Aror Hermoso en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

MAGNESIA GRAU ROMANATY

aromática y efervescente

Es sumamente agradable y eficaz por sus componentes químicamente puros, su preparación especial y conservación indefinida. Según la dosis, es el mejor refresco ó el purgante más suave. Véase la instrucción que acompaña cada frasco.

La toman con avidez los niños y las personas de estómago delicado. Una peseta el frasco con tapón de vidrio.—Tomando seis ó mas frascos se hacen importantes escuentos.

DEPÓSITO: Farmacia de Grau Romanaty. ABIERTA TODA LA NOCHE. PROGRESO, 4, GERONA

PÍLDORAS DE RIAZA

DE
Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintinueve años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas, media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en *Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, Madrid.

SÍFILIS

Curación absoluta y radical de la Sífilis en breve plazo, en el

Sanatorio para Sifilíticos

Calle Mayor de la Bonanova, núm. 74

SAN GERVASIO (BARCELONA)

Para más informes, al Dr. Abreu, Calle de Vergara, núm. 10-1.º—Barcelona, ó en el mismo establecimiento, al administrador señor Rumá.

Exposición industrial Española

Publicidad y exhibición de fábricas y talleres de toda España por medio del estereoscopio, cinematógrafo y el fonógrafo.

Los anunciantes abonarán por esta publicidad 420 pesetas al año, á razón 35 pesetas mensuales.

La Empresa se compromete á llevar su Exposición á todas las ciudades de España que tengan un valor positivo, fabril, industrial ó comercial. Para mas detalles y antecedentes, dirigirse á la Empresa.

M. Gano y Compañía, Calle de Arenal, 20. MADRID

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

Consultorio Médico QUIRÚRGICO INTERNACIONAL

dedicado á las enfermedades crónicas y á la Cirugía en general.

Tratamientos especiales mediante elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Arsonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electrostático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intrauterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, descollando el Automoto-eléctrico para la curación de hernias, con patente de invención, y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

ARENAL, 1, MADRID. L N

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9:30 mañana	2:30 tarde
Barcelona. 9:30 m. 5:45 t.	6:30 mañana y 2:30 tarde
Francia. 7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5:30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio: la verificarán los carteros á las 8 y 10:1 mañana y 6:15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5:30 mañana y 1 tarde y de 1:20 á 5:30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde, sá de correspondencia falta de franqueo de sá 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1:30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de salida de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro	25	»
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.